Skript - Thema Vermessung 2

Vermessung 2 - Kurven

_|_

Inhalt:

Grundlagen

Absteckung Schachtmeisterbogen
Absteckung Tangentenmethode
Absteckung Sehnenmethode
Absteckung Viertelmethode
Absteckung Einruckverfahren
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Vermessung 2 - Kurven

+

Welche Daten muss der Bauherr AN

liefern?

 Radius i
%g\l‘

* Richtungsanderung

oder:

+ Radius

* Anfangs- und Endpunkt
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+

Beispiel:

* Radius =11,00m
+ Richtungsanderung = 74,5°

I 22,00 m L

a = _360°
1429 m 69,08 m

a=14,29 m x 360° : 69,08 m

Vermessung 2 - Kurven

1.1 Leierpunktkonstruktion:

_|_

- einfachste Art der Absteckung
= bei kleinen Radien
» beizuganglichem Gelande

Bordflucht 2
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1.1 Leierpunktkonstruktion:

_|_

+ einfachste Art der Absteckung
+ bei kleinen Radien
* bei zuganglichem Gelande

Borgdfilicht 2

[14
Ablauf: e 2
« zwei Schnurenum R parallel nach J
innen versetzt zu beiden Borden
ziehen
« Der Schnittpunkt ist der
Leierpunkt L
« von L rechtwinklig auf beide Borde
zurlck gehen - BA/BE
Vermessung 2 - Kurven
1.1 Leierpunktkonstruktion:
_|_.. M1:100, R=6,00m
Ubung:
Fahren Sie die 1& Bordflucht 2

Absteckung durch und
ermitteln Sie die
Tangentenlangen.




_|_

_’_

Vermessung 2 - Kurven

1.1 Leierpunktkonstruktion:

. M1:100, R=6,00m
Ubung:

Fihren Sie die Bordflucht 2

Absteckung durch und
ermitteln Sie die
Tangentenlangen. a=135°

Ergebnis:

T=14,5cm

Vermessung 2 - Kurven
1.2 Leierpunkt nicht zuganglich:

» einfachste Art der Absteckung

» bei kleinen Radien P Bordflucht 2

» bei zuganglichem Gelande, und
sonst?




vermessung < - nurven
1.2 Leierpunkt nicht zuganglich:

_|_

Ablauf: v v

= eine SchnurumR 1 ", Bordflucht 2
parallel nach innen
versetzt zu einem Bord
Ziehen

+ am anderen Bord
entsteht ein

Schnittpunkt A

« von A rechtwinklig
zurlck auf ,35*
den ersten Bord gehen <°
> B

Vermessung 2 - Kurven
1.2 Leierpunkt nicht zuganglich:

_I_.. M1:100,R=6,00m
Ubung:
Zeichnen Sie die Bordfluchten ein
und filhren Sie die Absteckung der \ Bordflucht 2

Tangentenlange durch.
Messen Sie die dabei entstandene
Tangentenlange.

O

Achtung!
Freilaufender
Hund.




Vermessung 2 - Kurven
1.2 Leierpunkt nicht zuganglich:

| " M1:100,R=6,00m
Ubung:
Zeichnen Sie die Bordfluchten ein

und filhren Sie die Absteckung der Bordflucht 2

Tangentenlange durch.
Messen Sie die dabei entstandene
Tangentenlange.

Ergebnis:

Achtung!
Freilaufender
Hund.
[+)
C
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T=129cm

Inhalt:

Grundlagen

Absteckung Schachtmeisterbogen
Absteckung Tangentenmethode
Absteckung Sehnenmethode
Absteckung Viertelmethode
Absteckung Einriickverfahren

SN
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2.1 Schachtmeisterbogen:

_|_

Der Schachtmeisterbogen wird von den Tangenten abgesteckt.

Erforderliche Daten: M 1:100, R = 11,00m, a = 60°
* Radius
*  Winkel / Bordflucht 2

Vermessung 2 - Kurven

2.1 Schachtmeisterbogen:

_|_

Der Schachtmeisterbogen wird von den Tangenten abgesteckt.

Erforderliche Daten: M 1:100,R = 11,00m, a =60°

+ Radius <5 BA
*  Winkel

Bordflucht 2

Ablauf:
* T ermitteln
* T ingleich groRe Abschnitte teilen (7x 0,90m)
+ Je 2 Schnuren zum verbinden ziehen:

-0 ...6und 1 ... 5> Schnittpunkt abstecken

--1...5und 2 ... 4 > Schnittpunkt

-2 ...4und 3 ... 3 > Schnittpunkt

-3 ...3und 4 ... 2 > Schnittpunkt

-4 ... 2und 5 ... 1 2> Schnittpunkt

-5 ... 1und 6 ... 0 > Schnittpunkt
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2.1 Schachtmeisterbogen:
M 1:100,R = 5,00m, a = 130°

Der Schachtmeisterbogen wird von den Tangenten abgesteckt.
Bordflucht 2

Erforderliche Daten:
« Radius
»  Winkel

Ablauf:

Vermessung 2 - Kurven

2.1 Schachtmeisterbogen:
M1:100,R = 5,00m, a = 130°

Der Schachtmeisterbogen wird von den Tangenten abgesteckt. BA
9 8 7 6 5 4 3

<2 > [0 9 4 3 2 1 0 pordfiucht 2
Erforderliche Daten: 1 1 T
» Radius
*  Winkel
Ablauf:

* T ermitteln

* T in gleich groRe Abschnitte teilen ¢

+ Je 2 Schnuren zum verbinden ziehenip
-0 ...8und 1 ... 7> Schnittpunkt
--1...7und 2 ... 6 2 Schnittpunkt
-2 ...6und 3 ... 5> Schnittpunkt
--3...5und 4 ... 4 > Schnittpunkt
-4 .. 4und 5 ... 3 > Schnittpunkt
--5...3und 6 ... 2 > Schnittpunkt
-6 ...2und 7 ... 1 2> Schnittpunkt
-7 ... 1und 8 ... 0 > Schnittpunkt

ABER:

Der Schachtmeisterbogen
ist eine Klothoide, kein
Kreishogen!
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Inhalt:

Grundlagen

Absteckung Schachtmeisterbogen
Absteckung Tangentenmethode
Absteckung Sehnenmethode
Absteckung Viertelmethode
Absteckung Einriickverfahren

SR KN=

Vermessung 2 - Kurven

3.1 Tangentenmethode:
_|_ M 1:100,R =11,00m, a =74,5°
Bei der Tangentenmethode wird von den Tangenten, also von s
beiden Bordfluchten aus, abgesteckt.

74,5°

Y

/
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3.1 Tangentenmethode:

‘ulrm M 1:100,R = 11,00m, a = 74,5°
s Bei der Tangentenmethode wird von den Tangenten, also von —'_E f-
i beiden Bordfluchten aus, abgesteckt. [\l
2,00 |
bt
Ablauf:
- ! p2 2 LS
3007 Y= R—vR*—x + T ermitteln
4,00— * an T beliebige Stationierung antragen

» Absteckwerte (y) berechnen, durch:

5,00— X Y
6,00— 1,00 0,05
2,00 0,18
745900 300 042
-&é 4,00 0,75
o° 5,00 1,20
+F 6,00 1,78
7,00 2,51
8,00 3,45
8,36 3,85
Vermessung 2 - Kurven
3.1 Tangentenmethode:
M1:50,R=510m, a =124,5°
_I_ 1+060,000 =
Bei der Tangentenmethode wird von den Tangenten, also von ‘ j‘
beiden Bordfluchten aus, abgesteckt. \ /
Ablauf: Ne
S ;i {\

124,5=\‘“"~



X
1,00
2,00
3,00
4,00
5,00
6,00
7,00
8,00
9,00
9,69

Vermessung 2 - Kurven

3.1 Tangentenmethode:

+

0,10
0,41
0,98
1,94
410

Bei der Tangentenmethode wird von den Tangenten, also von

M1:100,R=510m, a = 1245¢
1+060,000 "‘1
|
i

beiden Bordfluchten aus, abgesteckt. |
Ablauf: g0
. L AT
» T ermitteln i 6‘9\
» an T beliebige Stationierung antragen
» Absteckwerte (y) berechnen, durch: 2,00
— 3,00
y=R—-+R*—x?
4,00
| 5,00
L 6,00
7,00
— 8,00
— 9,00
“ 1
S o [~
-G \& 9,69

Vermessung 2 - Kurven

3.1 Tangentenmethode:

_I_

Ubungsaufgabe — Arbeitsblatt 3 (siehe Ausdruck):

Ubung Tangentenmethode (Stadtkreuzung)
|

1 Fihren Sie die Kurvenausrundung

\ der Kreuzung mit einem Radius von
| 5,00 m (Uberall) durch.
i
|

95g0




Ubung Tangentenmethode (M 1 : 100, R = 5,00m)

Y

T=462m 1,00 0,10

2,00 0,42

3,00 1,00

400 2,00

5,00 5,00

I 2 89 0,92

4,62 3,09
L 5,41
B i eI RSP - 866

Vermessung 2 - Kurven

Inhalt:

Grundlagen

Absteckung Schachtmeisterbogen
Absteckung Tangentenmethode
Absteckung Sehnenmethode
Absteckung Viertelmethode
Absteckung Einriickverfahren

Ul



Vermessung 2 - Kurven

4.1 Sehnenmethode:

_I_

Bei der Sehnenmethode gibt der Bauherr nur zwei beliebige Punkte im
Gelande vor, zwischen denen eine Kurve mit vorgegebenen Winkel
abzustecken ist.

Erforderliche Daten:
* Radius
* Bogenanfang/Bogenende

Vermessung 2 - Kurven

4.1 Sehnenmethode:
—|_ M1:100,R=19,00m, a = 55°

BE
/ |
55 |

T =tan(a/2) x R
T=tan 27,5°x 19,00 m
T=989m

Ablauf:
+ T ermitteln

BA



Vermessung 2 - Kurven

4.1 Sehnenmethode:

| M1:100,R=19,00m

BE

B =R- Rz—[f}
y 2
h =19- 361- (88)°

h, =216m

BA

Vermessung 2 - Kurven

4.1 Sehnenmethode:

| M 1:100,R =19,00m

h=R- RZ—[EJZ
2

BE

2 .S.Z
$3=4,56m K —[5]

h, =19— [361—(4.,53)

h, =0,55m

BA



%P
=~

Vermessung 2 - Kurven

4.1 Sehnenmethode:

—|_Beispiel 2:

Eine rechtwinklige Kurve ist mit dem Radius R = 8,00m
(M 1 :100) mit der Sehnenmethode abzustecken.

Vermessung 2 - Kurven

4.1 Sehnenmethode:
_|_Beispiel 2:

Eine rechtwinklige Kurve ist mit dem Radius R = 8,00m
(M 1 : 100) mit der Sehnenmethode abzustecken.

Pythagoras:
s, =4/(3,06my + (061m)? = /9,74m? = 312m

>
= S
h,=R-_|R —[E} B

h, =800 —,/64,00—(156)*

h, =015m
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4.1 Sehnenmethode:

_I_

Ubungsaufgabe — Arbeitsblatt 4 (siehe Ausdruck):
Ubung Sehnenmethode — Arbeitsblatt 4

Fahren Sie die -,
Kurvenausrundung beider
Seiten der Kreuzung mit der

Sehnenmethode durch.

Zeichnen Sie die Sehne im
Mafistab M 1 : 50 auf ein Blatt
A4-Papier.

Berechnen Sie die Héhe 1 ... °
4 und die Sehne 2 ... 4.

Zeichnen Sie die Konstruktion
und die Kurve im MaBstab ein.

Vermessung 2 - Kurven

4.2 Sehnenmethode - Losung:

M1:50,R=500m

Rechte Kurve (R = 5,00m):
Sehne Hdhe

1 6,43 m 1,17 m
2 342m 0,30m
3

4 0,87m 0,02m

m =R Rz(z}

Sehne =6,43 m (12,9 cm gezeichnet)
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4.2 Sehnenmethode - Losung:

_|_ M1:50, R=550m

Linke Kurve (R = 5,50m):
Sehne Hdhe

1 8,43 m 1,97 m
2 465m 0,82 m
3

4 1,20 m 0,03 m

Sehne = 8,43 m (16,9 cm gezeichnet)

Vermessung 2 - Kurven

Inhalt:

Grundlagen

Absteckung Schachtmeisterbogen
Absteckung Tangentenmethode
Absteckung Sehnenmethode
Absteckung Viertelmethode
Absteckung Einriickverfahren

OO WN=



Vermessung 2 - Kurven
5. Viertelmethode:

M1:100,R=19,00m

S
hy =R - RZ—[E} BE

h =19—,/361—(8.,8)
BA 1 8.8)
hy =216m

Vermessung 2 - Kurven

5. Viertelmethode:

Ab hier wird nur noch abgesteckt, SR 20: R = 19,00 m

also nur ein einziges mal gerechnet!

h2=h1:4
h3=h2:4
h4 =h3 : 4



w
=
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5. Viertelmethode:
—|_Beispiele aus der Sehnenmethoden-Absteckung:

Ubung Sehnenmethode — Arbeitsblatt 4
~ 1/ N h§)
S S/

Vermessung 2 - Kurven

5. Viertelmethode:

Vergleich:
Linke Kurve: Rechte Kurve:
Sehne Hohe Sehne Hohe
1 8,43 m 1,97 m 197m:4= ... 1 6,43 m 1,17 m 1,17m : 4= |
2 465m 0,52m 049m:4=_. 2 342m 030m 029m:4=_
3 3
4 1,20 m 0,03 m 003m:4=... 4 087m 0,02m 0,02m:4=



_|_

Vermessung 2 - Kurven

Inhalt:

Grundlagen

Absteckung Schachtmeisterbogen
Absteckung Tangentenmethode
Absteckung Sehnenmethode
Absteckung Viertelmethode
Absteckung Einriickverfahren
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Vermessung 2 - Kurven

6.1 Einrickmethode/Pfeilhéhenmethode:

Bei der Einriickmethode gibt der Bauherr nur zwei beliebige Punkte im
Gelande vor, zwischen denen eine Kurve mit vorgegebenen Winkel
abzustecken ist.

Dabei wird aber die Sehne mit einer Stationierung versehen und von da
rechtwinklig abgesteckt.

Erforderliche Daten:
Radius
Bogenanfang/Bogenende




1,00
2,00
3,00
4,00
5,00
6,00
7,00
8,00
9,00
10,00
11,00
12,00
13,00
14,00

Vermessung 2 - Kurven

6.1 Einriickmethode/Pfeilhéhenmethode:

—I_Ablauf: M1:100,R =23,50m

Sehne messen

Vermessung 2 - Kurven

y 6.1 Einrickmethode/Pfeilh6henmethode:

0,40
Ablauf: M 1:100,R=23,50m
0,76
1.07 + Sehne messen _x-(s—x) BE
- Stationen antragen S R
1,34 » rechtwinklige Absteckwerte y
157 ausrechnen mit der Formel:
Werte rechtwinklig antragen
1,76 Kurve abstecken
1,91
2,01
2,07
2,08
2,08
1,99
1,88 \
2%
1,73 e o
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6.1 Einriickmethode/Pfeilhéhenmethode:

_|_

Ubungsaufgabe — Arbeitsblatt 5 (siehe Ausdruck):

Fuhren Sie fur R = 20,00 m Ubung Einriickmethode — Arbeitsblatt 5
die Kurvenausrundung mit der
Einrickmethode durch.

Berechnen Sie die
Absteckwerte y und tragen
Sie diese ein.

Zeichnen Sie die Konstruktion
und die Kurve im MaBstab

M 1: 100 ein.
5=2294m
X y
Vermessung 2 - Kurven 1,00 0,55
2,00 1,05
6.2 Einrickmethode - Lésung: 300 | 150
l 4,00 1,89
500 2,24
6,00 2,54
e x-(s—x) 700 279
2-R 8,00 2,99
9,00 3,14
10,00 3,24

11,00 3,28




